

# El Castellano

## IMPORTANTISIMO DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

**"No es España la que lucha en las filas rojas. Son Moscú y los internacionales".--"Batalla de Munich, con su victoria de la Paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germanas".  
"Yo espero que para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa".**

### Partes oficiales de guerra

#### Avance arrollador en el sector del Ebro

##### Ocho aviones rojos, derribados

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro, aprovechando la mejoría del tiempo, nuestras tropas han conquistado once posiciones de los rojos, venciendo su resistencia. Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento cuyo número no se puede precisar a la hora de dar el parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, produciendo incendios en los muelles.

Salamanca 1 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro fueron cogidos ayer, después del avance que se llevó a cabo, 532 muertos de los rojos, 215 prisioneros, 15 ametralladoras, 17 fusiles ametralladores, 5 morteros, numerosos fusiles de repetición, un gran depósito de municiones de fusil y granadas de mano y considerable cantidad de material diverso.

En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector y, después de romper la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, han penetrado en las sucesivas organizaciones de los rojos, los cuales, a última hora de la tarde, se replegaban en desorden, perseguidos por nuestras fuerzas, que han ocupado varias posiciones muy importantes y han cogido varios núcleos de enemigos, entre los que figuran algunas unidades completas, ascendiendo a unos 400 los prisioneros hechos.

Entre el numeroso armamento y material cogido, figura otro depósito de municiones y armamento, con más de cien cajas de granadas de mano y muchos fusiles. Las bajas causadas a los rojos son numerosísimas.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—En combate aéreo han sido derribados hoy seis aviones rojos y otros dos por nuestra artillería antiaérea.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 2 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



El sábado, a las once de la noche y ante el micrófono de Radio Nacional pronunció el jefe del Estado el siguiente importantísimo discurso:

Españoles: Hoy hace dos años que, por aclamación de cuantas fuerzas integran nuestro Movimiento, asumí la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza. Al consagrarme a su servicio en este puesto juré no descansar hasta hacer realidad el sueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles, de crear la España, Una, Grande y Libre que desde entonces se ostenta como lema de nuestro Movimiento.

ESPAÑA UNA, que se grabó en el corazón de todos los españoles desde los tristes días en que el pacto de San Sebastián salió de la clandestinidad de la traición para incorporarse como norma en el torpe desgoberno de nuestra Nación.

UNIDAD DE ESPAÑA, que levantó bandera en Madrid como en Sevilla, aquel amanecer de agosto en que se malogró en flor el primer impulso de la república, que, sin interrupción, mantuvo la juventud española, precursora de nuestra Revolución Nacional.

UNIDAD DE ESPAÑA, forjada al calor de la fe por el esfuerzo de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes.

ESPAÑA GRANDE, en sus tierras y en su espíritu; en sus empresas y en sus concepciones; Imperial y colonizadora; de Reyes Sabios y de Misióneros Santos; de grandes capitanes y de heroicos soldados, empujada hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tanta vida noble y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes.

ESPAÑA LIBRE, celosa de su independencia, que sin contar los días, ni los años, ni los tiempos, ni los sufrimientos, combatió anteño, como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fe y hoy lucha por defenderla con heroísmo inigualado.

ESPAÑA LIBRE de bastardía y de traición, de fogías y de internaciones. Libertad que entraña también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva, con la fe en España, el pan y la justicia.

Jamás brillaron más altas las virtudes de nuestra raza; que si en nuestro campo se distinguen por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el adverso no se señalan; pues si un día fué la canalla internacional la que únicamente se enfrentaba con nuestro soldado vencedor, hoy es en gran parte, un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¿Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España? Sólo les retiene el férreo yugo de los comisarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil aschianza del espolo uniformado.

Esta táctica soviética, de opresión, que en España se practica, explicará al mundo el por qué nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía no hayan tenido los definitivos resultados que lógicamente tenían que producir.

doctrinas se emplean como señuelo para mantener engañadas a las masas cautivas.

Dos años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son alicionadores para todos.

Una vez más, está España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia humana y española.

Quin quiera someterse a nuestro Credo, quien desee servir a España y no haya cometido crímenes, no tiene que temer.

Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carecería de valor si no estuviera avalada por el pueblo y refrendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos, por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros.

Su presencia hará enmudecer a los murmuradores, su ejemplo somorjará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores, si los hubiera, su honra de bien edificará a los vacilantes; y los espíritus inadaptables e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propicio a sus deformadas conciencias.

Esta doctrina nacional no es caprichosa. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones, el sentido espiritual de nuestra Historia y la concepción católica de la reforma social, que anidan en los corazones de toda nuestra España.

Yo os aseguro, que el mismo tesón que ponemos en ganar las batallas en los frentes de combate, dedicamos a las batallas de orden social y económico.

Por ello, como esta mañana expuse a las altas representaciones del Ejército, y de la Iglesia y del Movimiento, os digo a todos que:

¡Pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar con equidad y espíritu de servicio, en el que mi Gobierno está dispuesto a secundarme, dar cumplimiento a la Revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y llevar a la Patria a las cumbres del poderío que mis Ejércitos están dispuestos a mantener!

Que así se hará, si vosotros sois siempre unos en la obediencia, en la fe y en el impulso.

¡Arriba España! ¡Viva España!

Yo espero en este día, con la protección del Cielo y el esfuerzo de nuestros brazos, que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa.

Cese, pues, la criminal y estéril resistencia de los rojos. No sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España, como lo reconocen de hecho en la propaganda y en las proclamas rojas, en que nuestros gritos y nuestras

## FUERZAS NACIONALES Y LEGIONARIAS, CONDECORADAS POR EL GENERALISIMO

### Discurso del general Berti, alocución de Millán Astray y brillantísima contestación del Jefe del Estado

Otro día de fiesta grande y magnífica. Ayer mañana, en un campo de maniobras de la España nacional, ha tenido lugar un acto de solemnidad extraordinaria, de brillantez magnífica, pleno de emotividad. El Caudillo ha condecorado con los galardones que con su heroísmo lograron, a fuerzas, generales, jefes y oficiales de ese magnífico voluntariado que es el C. T. V. y el magnífico quinto batallón de San Marcial, perteneciente a la quinta división de Navarra.

En la amplia explanada estaban formadas fuerzas del primer regimiento, primer batallón de Litorio, del indomable 735 de la «23 de marzo», los de los carros de combate de las fuerzas legionarias y de las de Artillería (de igual Cuerpo).

En la tribuna presidencial, el Generalísimo Franco, acompañado de su esposa y de su hija, el jefe de las fuerzas legionarias general Berti, los generales Dávila, López Pinto, Millán Astray, entre una veintena más que ocupaban la primera fila de las tribunas, dando al acto el aire de solemnidad extraordinaria que había de revestir.

Habló el primero el general Berti, al que había colocado el Caudillo las insignias de la Medalla Militar.

Se adelantó luego el general Mi-

llán Astray, el valoroso mutilado, para pronunciar una de sus arengas arrebatadoras.

Y por fin se dejó oír la voz de Franco, Generalísimo y Caudillo. Pronunció una de esas arengas improvisadas, tan suyas, que llegan al alma de quien las escucha e impulsa a los soldados al combate, al heroísmo y a la victoria.

Y luego la hija del Caudillo ha ido imponiendo las condecoraciones a las banderas que supieron merecerlas en los campos de lucha y de victoria.

El acto terminó con un magnífico desfile.

He aquí los discursos pronunciados.

El general Berti

«Excelencia, señoras, señores, soldados de Navarra, Legionarios: El acto con el cual la voz del Caudillo de España ha querido honrar a Italia honrando a sus voluntarios, profundiza hondamente en nuestro corazón de soldados que conmueve y excita el sentimiento del más vivo reconocimiento.

Nosotros le queremos expresar el más puro afecto de gracias por haber reunido en este campo a los legionarios y a los camaradas de la quinta División de Navarra. Esto hace resaltar la fraternidad de los ejércitos italiano y español y pone además junto a nosotros en una solemne circunstancia a los valerosos compañeros que han combatido a nuestro lado las más duras batallas de esta guerra de Independencia de España. Ellos han estado con nosotros en Santander, en el Ebro, en Levante y hace pocos días en el sector de Sarrion, donde han competido con pericia y valor con la heroica tropa del «23 de marzo».

Al mismo tiempo, la recompensa que los italianos y los españoles recibimos de vuestras manos, adquiere el valor de un símbolo. No sólo son premiadas las muchas batallas combatidas en común y la sangre generosa derramada en todos los campos, sino que además quedarán completamente sellados para siempre los vínculos de fraternidad de los dos pueblos que en el corto tiempo transcurrido hacen resaltar del modo más cierto la generosidad y el desinterés con los cuales los legionarios han servido a España defendiendo a la civilización contra la barbarie.

La ceremonia adquiere, además, una particular importancia por la presencia de S. E., el embajador del Reich. Tal presencia, de la cual estamos vivamente reconocidos, hace resaltar la estrecha unión que mantiene profundamente en esta tierra de España a las dos naciones en una solemne afirmación de que la paz con la justicia deben triunfar en el mundo.

### GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno militar del personal siguiente:

Teniente de Artillería don Carlos Navarro Córdoba.  
Teniente del regimiento Infantería Canarias número 39 don Luis Lodos Sáenz Urturi.  
El gobernador militar, Luis Faurie.

### Liceo Zorrilla

DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS BURGOS

Por circunstancias especiales, la apertura de curso para los alumnos de BACHILLERATO se traslada al día 10, lunes, del presente mes de Octubre.

### Lo tratado en el Consejo Nacional

En primer lugar se procedió al juramento de los tres nuevos consejeros, almirante Basterreche, comandante García Morato y don Eugenio Montes.

Seguidamente el Generalísimo hizo una detallada exposición de política internacional.

Acabada ésta, el Generalísimo comunicó al Consejo la triste certeza basada en pruebas irrefutables de la muerte del fundador de Falange Española, José Antonio Primo de Rivera, decidiendo el nombramiento de una comisión que acuerde la forma de concretar la admiración y la gratitud que la Nación debe a su genio político, su abnegación y su heroísmo.

Se decidió que la comisión la formasen con el secretario general señor Fernández Cuesta, los consejeros señores Serrano Suárez, Roldruejo, Peñán, Bilbao y otros dos más.

Posteriormente se determinó que esos dos nombres fuesen los de los consejeros don Eugenio Montes y señor Giménez Arnau.

# Primeras consecuencias de Munich

# Hacia la reconciliación europea

Propaganda señor Roldán, leyó el Mensaje de Falange al Caudillo. Soldados legionarios. Con la voz de mi Caudillo: ¡Firmes!

¡Viva Italia! ¡Viva España!

¡Duce, Duce, Duce! ¡Franco, Franco, Franco!

¡Hitler, Hitler, Hitler!

¡Arriba España! ¡Arriba Italia!

## El Generalísimo

«Señores embajadores, general del Cuerpo de Tropas Voluntarias, Legionarios de Italia, soldados gloriosos de la Italia Imperial, Cruzados de la Fe y de la civilización de Occidente.

Ya os saludo con el amor del Jefe y con la confianza del Caudillo. Amor y confianza nacidos al compás de la guerra, al contemplar vuestras acciones, al sentir el calor de vuestra sangre en la tierra de España y al saber cómo habéis abandonado vuestros hogares para seguir las banderas legionarias de Roma por las tierras de Europa.

Sois dignos sucesores de aquellos soldados romanos, de aquellos legioneros bravos y fuertes que llevaban el espíritu de Italia, la fortaleza de una nación y la grandeza de una raza que a su paso deja con estelas de gloria monumentos de piedra y templos a Dios, una civilización y una cultura que ni el efecto destructor de los tiempos destruyó, ni las hordas comunistas podían asolar. De ellos sois los herederos y esto justifica que cuando suena la hora de la guerra y surgen las amenazas de los nuevos bárbaros del mundo avanzando la invasión bolchevique en la amenazadora, al alzamiento de España, al grito de guerra, a la voz de nuestros cruzados contestasen en Italia y Alemania voces amigas. Es en Italia la voz de vuestro Duce, la mano que estrecha la nuestra. Son sus soldados los que pugnan por romper sus fronteras y llevar la bandera de la civilización y de la fe junto a los gloriosos soldados españoles. (Aplausos).

Y este pueblo unido, y este pueblo fuerte que tiene como remate el genio de un hombre, y su brazo de hierro, contestó con eco de amor, nos brindó su gesto de ayuda y cuando se hace efectiva la bárbara invasión, cuando la fe de los incendiarios recorre nuestros pueblos y cuando la llama destructora alumbraba nuestras frías aldeas; en el momento en que las legiones internacionales hollan e invaden a España, es cuando las legiones de Roma, cuando los Camisas Negras, cuando los guardadores de la Fe vienen a España a juntar su sangre con la de nuestros hombres, a juntar su bandera con nuestra bandera, y a dar a Rusia la batalla en España.

Estas acciones gloriosas, estas victorias terminantes y claras, van destruyendo en España el poder bolchevique y cuando vencidos van a tener que entregarse, surge de nuevo la intriga en Europa y es en su corazón donde encienden la hoguera de guerra, pero en los momentos que el mundo se conmueve y las naciones tiemblan ante la proximidad de la contienda, nuevamente la voz de vuestro Cabo hace brillar el genio de Italia. La colaboración del Duce lleva a Europa la paz, su mano fuerte se tiende a las naciones y se salva una cultura en la batalla de Munich, donde Rusia sufre el quebranto y la derrota.

Al colgar hoy en vuestras banderas gloriosas las corbatas del valor, las más altas distinciones nacionales, os entregamos el amor de un pueblo y rendimos el homenaje de la España nacional, a esa Italia grande, a la Italia Imperial, que conserva puros los tesoros del espíritu de la Raza inmortal.

¡Arriba Italia!

¡Arriba España!

Hace dos años, que ocupándose de la situación internacional, manifestaba Hitler su punto de vista, diciendo que la única forma de arreglar los problemas europeos sería mediante la celebración de un acuerdo directo entre las figuras responsables de las cuatro grandes potencias de Europa. La conferencia que acaba de celebrarse en Munich por invitación de aquí y los resultados en ella obtenidos, confirman lo cierto de aquellas palabras del Führer de Alemania. Lo que se ha conseguido en un día de reunión, hubiera tardado años enteros en conseguirse en el marco de la Liga de Ginebra.

En Munich se ha salvado la paz de Europa, alejando de ella el fantasma de la guerra. No en balde tres de los hombres que han intervenido en esta reunión memorable—Hitler, Mussolini y Daladier—son antiguos combatientes de 1914, y conocen por experiencia lo que es una guerra. No creemos equivocarnos al asegurarnos que los resultados logrados en la reunión de Munich son el principio de un acercamiento auténtico entre las cuatro grandes potencias europeas, habido en un doble sentido de comprensión y de respeto mutuo, de acuerdo siempre con las realidades de cada país.

Por otro lado, una consecuencia de los actos de Munich, ha sido la eliminación de la política internacional europea de potencias oscuras, que lejos de servir a los intereses vitales de las naciones, perturbaban y agitan en provecho propio todo el mundo por medio de las relaciones entre los pueblos, siendo las únicas interesadas en que la guerra estallara.

Nos referimos concretamente a la U. R. S. S. cuya eliminación en estos momentos es uno de los mayores éxitos logrados en la capital bávara. Su papel—bien se ha visto en el caso de España—ha sido esencialmente perturbador y agitador de pasiones turbias. ¿Y qué ha hecho en el caso

## Por una peseta, ocho mil pesetas

Esto sólo lo proporciona la Lotería de la Cruz Roja del 11 de Octubre NO DEJES DE JUGAR

# La Virgen del Rosario y la batalla de Lepanto

Selim II, Emperador de Turquía, rompió las paces con la República de Venecia, y viéndose señor de los mares por haber logrado formar una escuadra formidable que llamaban la «invencible», por el poder que tenía, se enseñoreó del reino de Chipre haciendo hostilidades y estragos entre los cristianos. Y por eso y con el deseo de acabar para siempre con el poder marítimo de los turcos, el Santo Pontífice Pío V logró unir para ello todas las armas católicas contra el enemigo común de la cristiandad, que deseaba dominarlo todo con su poder y presuma eclipsar con sus lunas las luces clarísimas de nuestra fe, y reuniéndose en una especie de Confederación para ello, por iniciativa del gran rey Felipe II, Roma, Venecia y España, acordaron reunir las fuerzas marítimas de que dichos estados disponían mandadas por don Juan de Austria, hijo del Emperador Carlos V y hermano del fundador del Real Monasterio del Escorial, y con ello dar la batalla decisiva a los turcos.

Y en efecto, las fuerzas navales de las tres naciones se reunieron en Messina, llegando a aportar más de trescientas naves entre grandes y pequeñas. Dicen los cronistas que Venecia aportó para tal empresa 100 galeras, además, que seis galeras, las maderas galeas, que eran unos barcos gigantescos toscamente construidos y armados con más de cuarenta cañones cada uno.

En España si es verdad que envió menos galeras que Venecia, aportó en cambio mayor número de fragatas, bergantines y buques de menor porte, y el Papa San Pío V, envió doce galeras y seis fragatas. Siendo ochenta mil hombres las fuerzas que reunían las naciones federadas entre soldados y marinos.

Los turcos por su parte habían reunido una escuadra compuesta de doscientos cincuenta barcos con un ejército de ciento veinte mil hombres entre soldados y marinos, todos al mando del célebre general turco Ali-Baja.

La escuadra cristiana antes de levantar anclas recibió un legado del Papa, portador de las gracias de cruzada para todos con las mismas indulgencias que en otros tiempos se concedían a los que iban a luchar por el rescate de los Santos Lugares, todos añaden los cronistas, desde don Juan de Austria hasta el último grumete confesor y comulgaron antes de salir en el amanecer del 17 de septiembre de 1571. No sin que antes convocase el de Austria un Consejo de todos porque así lo había ordenado el Rey Felipe II su hermano y como los principales generales don Alvaro de Bazán, marqués de Santa Cruz, Requesens, Cardona, Bartoligo, Colonna y Alejandro Farnesio, compartieron su opinión, decidió directamente al encuentro del enemigo como así sucedió, reuniéndose ambas escuadras en el golfo de Lepanto el primer domingo de octubre del año 1571, y dándose tan memorable batalla, que el P. Ribadeneyra, insigne historiador relata de esta manera.

«Al llegar nuestra armada a vista de la del enemigo, el viento, que para los turcos era favorable y para los cristianos contrario amainó casi de repente, empezando ya a desfavorecer este elemento, y el mar se sosegó, como si pretendiera ver con reposo los dos más poderosos ejércitos del mundo disputar sobre la posesión de él. El de los turcos era muy superior en el número, el de los cristianos era mayor en el valor. Los turcos presumían estar debajo de sus banderas la fortuna. Los cristianos sabían que venía

con ellos la justicia de la causa. Ambas armadas miraban presente la batalla y el riesgo, y en esperanza la victoria y el triunfo; pero los infieles la esperaban de su valor, y los fieles de favor divino. Por esto ya que se acercaba a tiro de cañón, mandó su Alteza enarbolarse un crucifijo y muchas imágenes de nuestra Señora; y todos puestos de rodillas, hicieron oración a Dios pidiendo por intercesora a la Virgen, suplicándole que no diese la victoria a sus enemigos por castigar a los que confesaban y y estaban arrepenidos de sus culpas. Luego, habiendo esforzado los dos capitanes a sus soldados y dado la señal de aceptar de ambas partes la batalla con dos tiros de bombardas, se acometieron las naves con increíble ímpetu y se peleó por espacio de dos horas con extraño valor, con diferentes sucesos, ya prósperos, ya adversos, como los lleva la guerra sin saberse aún donde estaba la victoria hasta que se reconoció en nuestra armada y se fue declarando tanto por los cristianos, que en breve tiempo quedó desbaratada y deshecha la armada de los turcos. Treinta mil con su baja muertos, diez mil cautivos, ciento ochenta naves presas, noventa sumergidas, quince mil cristianos rescatados, casi trescientos tiros de artillería, cogidos, el despojo de dinero, joyas y armas no tiene precio ni número; y lo principal fue cobrar las armas católicas la reputación perdida, y perder los mahometanos la gobernia y la confianza gastada en muchas victorias. Murieron de nuestra parte seis mil hombres y pocos de cuenta; por lo cual fue esta la batalla más célebre que han conseguido en el mar los cristianos.

Debiose esta insigne victoria a las oraciones de San Pío V y de la cristiandad, donde el santo Pontífice las mandó hacer, y fuera del valor de los soldados cristianos ayudado mucho a devoción y celo con que confesados y bien dispuestos, entraron en la batalla para morir defendiendo la fe, si Dios por nuestras culpas diese a los infieles la victoria; y principalmente se debió a la intercesión de la santísima Virgen María, nuestra Señora, singular Patrona de las batallas a quien el Sumo Pontífice encomendó esta empresa, y el general y capitanes hicieron diversos votos. Consiguiese esta victoria en el primer domingo de octubre de 1571 día que la religión le tenía consagrado (como todos los primeros domingos de cada mes) el culto a Nuestra Señora del Rosario; y en este especialmente encomendaba a Dios el buen suceso de las armadas católicas, por mandato del Sumo Pontífice Pío V, el cual, en reconocimiento de tan señalada merced como recibió toda la cristiandad de la Madre de Dios, consagró este día a su culto con el título de Santa María de la Victoria; y Gregorio XIII que le sucedió mandó que se celebrase cada año, en el primer domingo de octubre, en todas las iglesias del orbe cristiano donde hubiese capilla o altar de Nuestra Señora del Rosario, la fiesta a nuestra Señora con el título del Rosario, por haberse alcanzado esta victoria por su intercesión. Confirmó esta fiesta Clemente VIII, y últimamente nuestro Santísimo Padre Clemente X a instancia de la reina nuestra señora doña Mariana de Austria ha mandado que en todos los reinos y señoríos de la Monarquía católica se celebre la fiesta de Nuestra Señora del Rosario con oficio de doble mayor, por todo el eclesiástico secular y regular.

De la noche a la mañana ha cambiado el panorama de Europa. Pero aun los más optimistas no pudieron jamás sospechar tan un frustraque de decoración tan repentino. Esto sí que ha sido verdaderamente una tempestad en un vaso de agua.

¿Quién ha hecho el milagro? No olvidemos que el loco por la pena es cuerdo y que la catástrofe de 1914 fué una sangrienta lección como para no olvidarla de buenas a primeras.

De todas suertes, las pasiones humanas se sobreponen frecuentemente al buen sentido, y cuando esto sucede, los pueblos no obedecen mas que a su ciego instinto, aunque en ello les vaya su propia desgracia.

El milagro, pues, lo ha hecho Dios, quien valiéndose de las causas segundas, ha enderezado las cosas por el mejor camino. El dicho vulgar de que la Providencia escribe derecho con líneas torcidas, tiene, en este caso, plena confirmación. El pleito checoslovaco, tan enmarañado como estaba, ofrecía dificultades supremas para que la nave de una solución pacífica llegase a buen puerto. Y sin embargo, en horas veinticuatro, se ha hecho la luz y las altas partes contrarías han puesto el punto final al problema.

Y aún hay más. Porque de los últimos despachos recibidos sacamos en conclusión que la paz en Europa va a ser pronto un hecho consumado para mucho tiempo.

Inglaterra ha tendido la mano a Alemania en justa correspondencia al gesto del Führer. Chamberlain e Hitler han asentado los primeros jalones en su última entrevista, para una próxima y cordialísima colaboración.

Daladier, por su parte, se ha convencido de que la voluntad del pueblo alemán no es contraria a los intereses de Francia, y que el Canciller Hitler no abriga recelos de ninguna clase para la vecina República. Todavía más. Se habla de una entrevista de Chamberlain con el Duce, a la que es probable asista el jefe del Gobierno francés, lo que quiere decir, en buen romance, que Inglaterra y Francia quieren hacer las paces con Italia y con Alemania, y que vale más vivir hermanadas las cuatro grandes potencias

continentales que distanciadadas y siempre a regañadientes, porque en sus siniestros planes así lo decretaran las fuerzas secretas de la Revolución.

El mundo es muy grande y todos caben en él, sin necesidad de andar unos contra otros a empujones. Solo hace falta buena voluntad y espíritu sincero de fraternal convivencia.

La conferencia de Munich no solo ha despejado una incógnita, sino, lo que vale más, ha dejado abierta la puerta para una definitiva inteligencia entre las naciones litigantes. ¡Con qué alegría recogemos estas impresiones!

No habrá a estas horas en el mundo nadie que no eche al vuelo las campanas de su entusiasmo ante perspectiva tan halagüeña. Las noticias que se reciben de todas partes confirman estos augurios. Están los pueblos sedientos de paz y de justicia, y cuando atalayan en el horizonte el iris de una paz duradera, y fecunda, se les desborda el corazón en manifestaciones de júbilo.

Sólo hay un pueblo, mejor dicho, un hombre que en estos instantes estará rumiando su descalabro, lleno de desesperación. Stalin Y como él, los numerosos satélites que aquí y allí y en todas partes le están haciendo el juego incondicionalmente. Es que les ha llegado la hora. Y precisamente cuando, con alegría anticipada, estaban celebrando el descuartizamiento de la humanidad.

Han errado, por fortuna, el camino. ¡Tenemos el convencimiento de que a no tardar el soviet, que se ha jugado tal vez su última carta, acabará por ser barrido de todos los pueblos. Por higiene social urge su exterminio. Y como por los frutos se conoce el árbol, nadie querrá en Europa, ni en parte alguna, servir de conejo de Indias, como España, para un ensayo comunista.

Rusia ha perdido en Munich una batalla. En España también la tiene perdida y en otros Estados no la llegará a perder porque no habrá lugar ni siquiera al combate. Con cerrarle las puertas se está al cabo de la calle. Es mal huésped el comunismo para darle el alojamiento confiadamente. Ni con guardias de vista que vigilen sus movimientos.

## La manifestación popular del sábado

El sábado a las siete y media de la noche se celebró el último de los actos del «Día del Caudillo».

Una manifestación de antorchas precedida de los ministros del Interior y de Agricultura, autoridades locales y de diversas jerarquías de Falange, recorrió la capital.

El punto final de la manifestación fué la Plaza del Duque de la Victoria, donde estaba congregado un público tan numeroso que llegaba hasta el Paseo del Espolón.

El jefe del Servicio Nacional de Propaganda señor Roldán, leyó el Mensaje de Falange al Caudillo.

## Discurso del señor Fernández Cuesta

A continuación el camarada Fernández Cuesta pronunció un discurso con el siguiente tenor:

«Burgaleses: Hoy, por las calles y plazuelas habéis expresado libremente, con voz ardiente e impetuosa, vuestro entusiasmo y vuestra alegría al recordar el encuentro gozoso con el hombre providencial que nos está creando la Unidad de la Patria y cimentando su grandeza.

Franco no representa ni a un grupo ni a un partido. Franco representa a España entera, y su voz es la voz del pueblo español. Con él el pueblo español se agrupó desde el primer momento, se apiló apretado, pero no como oveja previsor que busca el amparo del pastor ante la amenaza de un lobo que se aproxima, sino como hombres combatientes dispuestos a seguirle hasta la muerte, si es preciso, como hasta ahora, decididos a seguirle hasta la victoria. (Gran ovación).

Tenedlo bien en cuenta, burgaleses y españoles todos. Franco es el guerrero genial que está ganando la guerra, pero por encima de todo eso,

es el Caudillo de España y el jefe de la Revolución nacional.

Está ganando la guerra, repito, por que es el único camino, el derecho, el recto, para terminar en España con el comunismo, para terminar también con todas las lacras que nos intoxicaban.

Sean, pues, todos los enemigos, los de fuera y los de dentro, que Franco y la Falange Española Tradicionalista y de las JONS forman un bloque indisoluble y que contra ese bloque tendrán que habérselas.

Y en prueba de que vosotros creéis lo mismo que yo digo, con toda la fuerza de vuestros corazones decid conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

El discurso del ministro, interrumpido en algunos pasajes por aplausos es coronado por una formidable ovación que se enlaza con el himno de la Falange, entonado por la multitud congregada en la Plaza del Duque de la Victoria.

El Ministro de Agricultura hace las tres invocaciones finales y termina con los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva Franco!, que son calurosamente contestados.

El Mensaje y el discurso fueron escuchados por la muchedumbre por medio de altavoces, y ésta vitoreó entusiásticamente a España, al Caudillo y al Ejército.

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**

LA GOCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para: BARES, CAFES

Vicente R. Canales Bonifaz, BURGOS

## COMERCIANTES INDUSTRIALES

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA». Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

QUILLERMO AVILA.

# Guía Profesional

**F. URRACA**

OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311

GRATIS A LOS POBRES

**CLINICA DENTAL**

MUSEO MORANCHEL Y SORRINO

BUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLÓN 2 y 3

**Moisés Arroyo**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE MEGA 22-24

TELEFONO, 1555

Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

**G. Bañuelos**

ODOLISTA

de la Casa de Salud Valdecañilla

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELEFONO, 1894

**MEDICO - DENTISTA**

J. del Val

clínica de la Victoria, 18, gran. Inqta.

(antes llamado El Arroyo)

**C. Arangüena García-Inés**

del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel

LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1394

Consultas: de 1 a 3 y de 5 a 8

Una casa de campo para Chamberlain en Francia

París.—El periódico «Paris Soir» ha lanzado la idea de regalar a Mr. Chamberlain, en pleno corazón de Francia, en un rincón, típicamente francés una casa de campo sencilla, como corresponde a los hábitos y a los gustos del Gobierno británico.

La casa habrá de estar situada a orillas de un río y en lugar apartado para que Chamberlain se entregue de lleno al descanso cuando quiera tomárselo en Francia y practicar su afición favorita: la pesca.

El periódico invita a todos los franceses a tomar parte en la suscripción, pues se trata de que el regalo sea el exponente de un sentimiento de gratitud del pueblo francés al «Premier» inglés.

El Gobierno francés ante las Cámaras

París.—El Gobierno francés, al presentarse el martes a las Cámaras dará a conocer una declaración suya sobre política exterior.

En el Senado, la declaración será leída por el señor Chautemps, y en la Cámara por el propio señor Daladier.

Leída la declaración, el Gobierno quedará a disposición de las Cámaras para responder a cuantas preguntas quieran hacérselo, sobre todo lo que guarde relación con su política exterior.

La desmovilización francesa

París.—El señor Daladier, como ministro de la Guerra, ha comenzado la preparación de las medidas de desmovilización, que se hará lentamente.

Contra lo que se creía, la desmovilización no se efectuará por reemplazos, sino según el grado de necesidad del regreso de los movilizados a sus hogares.

Las incautaciones de vehículos y animales serán las primeras en desaparecer, pues se trata de dictar disposiciones que los pongan de una manera rápida en poder de sus dueños.

París ha recobrado casi su aspecto normal. El alumbrado funciona en toda intensidad y los evacuados vuelven por millares, llenando todos los trenes a la ciudad.

El que no se consuela...

Moscú.—La Agencia Tass comunica desde Praga que en esta ciudad se ve como único consuelo en la desgracia, la actitud de Moscú, que constituye para Checoslovaquia cierta tranquilidad para el porvenir. En Praga se tributa reconocimiento a la actividad de los comunistas checos, que en conjunto son ellos los que se han opuesto a todo.

En la radio ruso-soviética se ha declarado que la guerra europea ha quedado de momento y sin ninguna duda, descartada, pero que no hay que hacerse demasiadas ilusiones a este respecto, porque hace tiempo que la guerra mundial ya retumba entre Shanghai y Gibraltar. En el país ya reina una gran agitación y las jóvenes y mujeres aprenden a conducir los tractores y a trabajar en las máquinas para poder en un momento dado, reemplazar a sus padres y maridos, cuando estos sean llamados a la gran batalla.—D.N.B.

Los rojos echan lumbre

Barcelona.—«El Socialista» que se edita en esta ciudad, ha publicado un sueltito en el que dice que la «confabulación de Munich» es una puñalada para la República. Y tanto como lo es. El «Socio-ista» se quiso pasar de tal y acaba de ser caído en Munich. Juntamente con Prieto que la emprende contra Chamberlain y Daladier por haberse entendido con Hitler y Mussolini. Indalecio se ha caído del trapico. Nos alegramos «del porrazo» definitivo y totalitario.

El premio de la Paz

Oso.—Algunos periódicos noruegos apoyan la tesis de conceder a Chamberlain el Premio Nobel de la Paz de 1938. Nos parece la idea muy bien pero la encontramos demasiado restringida. ¿No se podía en este caso distribuir el premio equitativamente? Hay que saber sumar, multiplicar, y dividir. La única operación que huelga en este punto es la «resta», porque sería faltar a la justicia.

La ocupación de la segunda zona sudete

Loebau.—Las tropas alemanas encargadas de la ocupación de la segunda zona, avanzan por cinco carreteras, especialmente por las de Reichenau, en la re-

Se dice que Chamberlain pedirá al Rey la disolución del Parlamento

Un mensaje a Daladier.—Entrada triunfal de Hitler en Eger. Chamberlain aplaudido en los Comunes.

gion de Friedland, Weigsdorf y Sehländ, hacia Schluckau, Ebersbach hacia Rumburg y Schoenlinde y Selbstbrenndorf en la región de Warnsdorf. El General von Bock, Comandante en jefe, el General Comandante del Cuerpo de Ejército, el General de División y numerosos oficiales de esta graduación, se han situado ante la aduana, para asistir a la marcha de las tropas. A las 15 horas exactamente, desapareció la valla fronteriza y las tropas avanzaron entre las aclamaciones de la población. Un Destacamento motorizado que llevaba su estandarte flotando al viento, formaba la cabeza de la columna. Todas las localidades de la región liberada, están magníficamente engalanadas y sus habitantes cubren de flores a los soldados. Mientras voltea las campanas, los aviones cruzan sin cesar por encima de la región.—D.N.B.

Hay que ir a una revisión de las doctrinas

París.—El periódico «Le Temps» analiza la situación europea después de los acuerdos de Munich y escribe que a consecuencia de los recientes acontecimientos, todos los Gobiernos deben proceder a una revisión de las doctrinas en que han basado su acción política. La desaparición de Checoslovaquia, que formaba parte del bloque de la pequeña Entente y se apoyaba en la democracia occidental, ha llevado a una destrucción del equilibrio en Europa Central y Oriental. Todo un sistema político ha caído en decadencia. El método de Munich, de entrevistas directas entre los jefes de Gobierno, ha probado este hecho en caso de una nueva crisis. La declaración Hitler-Chamberlain es una consecuencia de mismo.—D.N.B.

Mensaje de Chamberlain a Daladier

París.—El presidente del Consejo Daladier, ha recibido de Chamberlain, el siguiente mensaje: «A mi regreso a Londres debo testimoniarle, señor Presidente, mi reconocimiento y gratitud por vuestra valiosa colaboración y vuestro concurso leal. Admiro vuestro valor y dignidad que están empleados en defensa de los intereses de vuestro país. En mi conversación con Hitler, hemos reconocido que nuestros dos pueblos deben continuar unidos para la obra de la paz. El corazón de nuestros dos pueblos por la sólida amistad que nos une a nosotros dos, permitirá que vos y yo continuemos colaborando por el porvenir, y la unión de los dos pueblos será el más fuerte equilibrio de la paz europea.

Se habla de que Chamberlain pedirá al Rey la disolución del Parlamento

Londres.—La prensa londinense de hoy lunes, cree que el mensaje de Rey a Chamberlain, en el que reconoce los magníficos esfuerzos del Primer Ministro inglés en favor de la paz, ha reforzado considerablemente la posición de Chamberlain, y se considera probable que éste solicitará del Rey la disolución del Parlamento y la celebración de elecciones generales si la situación así lo exigiera.

Mensaje del Rey de Inglaterra

Londres.—El Rey Jorge VI ha dirigido un mensaje a la nación que termina con las siguientes palabras: «Espero ardientemente que con los esfuerzos del primer ministro en servicio de la paz, se inaugurará una nueva era de amistad y de bienestar para todos los pueblos del mundo.»—D.N.B.

Comentarios periodísticos

«Sunday Times» reconoce el gran servicio que Hitler, Mussolini, Daladier y Chamberlain, han prestado a la causa de la paz. Añade que el acuerdo es «milagroso» y considera que Chamberlain se esforzará en tomarlo como punto de partida para la

realización de su sueño de apaciguamiento europeo. «Observer» cree que la situación política puede ser mejorada en el mundo solamente por una acurdo anglo-italiano, además del germano-italiano. Hitler y Chamberlain se han hecho ahora buenos amigos como los excombatientes alemanes e ingleses de la Gran Guerra. La declaración anglo-germana es la declaración más esencial para la seguridad y estabilidad mundial. «People» felicita a Chamberlain y escribe especialmente que el convenio anglo-alemán puede constituir en verdadero cambio en la Historia de Europa.

El periódico espera que seguirá muy pronto un convenio franco-alemán y que se llegará a una conferencia para la restricción de armamentos. También otros periódicos hablan de este deseo. «Sunday Referee», en un escrito de mandame Tabouis, considera que Francia ha quedado separada de Rusia.—D.N.B.

Entusiasmo en las poblaciones ocupadas

Praga.—El entusiasmo de las poblaciones de ciudades, aldeas y campos ocupados ya por las tropas alemanas es indescriptible. Casas y calles están adornados con banderas de la cruz «gamada» y por todas partes se leen frases de exaltación al Führer, al Reich y a la liberación del territorio. La actitud de los soldados checos es correcta, tanto respecto a las tropas alemanas como con la población. Los soldados checos parecen entristecidos, pero no desmoralizados. La prensa está también bastante tranquila y refleja por una parte de manera general los sentimientos de la población que ha aceptado con profunda amargura, pero con disciplina, la solución radical juzgada como preferible a los horrores de una guerra perdida de antemano, ya que los aliados habían renunciado a ayudar militarmente a Checoslovaquia.

«Narodny Listy» termina un artículo diciendo que hoy, los checos, deben mirar a sus vecinos ignorados hasta el presente, en perjuicio de los mismos checos, y deben pensar sobre todo que con estos vecinos es con quienes deben continuar viviendo y trabajando. «Lidova Listy» escribe que la política exterior de Checoslovaquia ha registrado un fracaso total. Los verdaderos culpables son Francia, Daladier y Bonnet, que han puesto en juego el honor, prestigio y fuerza moral de un país. La Historia de Checoslovaquia recordará siempre sus nombres con miedo y dolor. Checoslovaquia no acusa a Francia, por no haber querido batirse por ella, sino de no haber dicho a tiempo que no lucharía.—Stefani.

Fallece un mariscal

Bucarest.—La pasada noche ha fallecido el mariscal rumano, general Alejandro Avevescu. —Stefani.

Ocupación de la tercera zona

Berlín.—Esta mañana a las ocho las tropas alemanas mandadas por el general von Raichenau empezaron la ocupación de la tercera zona. A las 8,30 las fuerzas alemanas habían alcanzado la ci-

dad de Asch, acogidas entusiásticamente por la población. Continúan su marcha para llegar a Eger, donde a las once, según se afirma llegará Hitler, al que la ciudad prepara un fantástico recibimiento.—Stefani.

Alegría en la colonia alemana

Nueva York.—La colonia alemana y ha celebrado con vibrantes manifestaciones la vuelta de los sudetes al Reich. También las colonias polaca y magyar han festejado su triunfo. Los periódicos americanos de estas colonias exaltan la labor realizada por el Duce a favor de sus reivindicaciones y de la paz.—Stefani.

En señal de duelo

Bucarest.—Los periódicos rumanos aparecidos esta mañana, llevan una franja negra en señal de duelo por la muerte del mariscal Avevescu, y banderas a media asta están, expuestas en todas las casas de la capital.

La muerte del ilustre jefe militar ha causado profundo sentimiento en todo el país. La prensa exalta la figura de Avevescu, héroe de la gran guerra, amigo del Rey Carol I y del Rey Fernando, el que earrojó de Rumania a las tropas soviéticas y dominó la revuelta comunista; tres veces presidente del Consejo y actualmente consejero real.

La colonia italiana en Bucarest, que recuerda las importantes pruebas dadas por Avevescu a Italia y su admiración por el Duce, ha quedado dolorosamente impresionada por la muerte del mariscal rumano.—Stefani.

Expropiación suspendida

Nueva York.—Comunican de la ciudad de México que el presidente Cárdenas ha decidido suspender la expropiación de las explotaciones agrícolas americanas hasta que la Comisión formada por ambas naciones no haya establecido el valor de los terrenos y las condiciones de la indemnización.—Stefani.

Se va a casar un hijo del Duce

Roma.—Los periódicos anuncian que el hijo del Duce, capitán aviador Bruno Mussolini, se ha comprometido con la señorita Gina Roberti, hija del profesor Guido Roberti y de doña Teresa Tangese. La señorita Roberti es sobrina del fallecido profesor hacendista Vincenzo Gangorra, que fué el primer ministro del Tesoro con el régimen fascista.—Stefani.

En acción de gracias

Washington.—Roosevelt y su familia asistieron en la Iglesia episcopal de Hayde Park a la función religiosa para dar gracias a Dios por la paz de Europa. En casi todas las iglesias de los estados Unidos se ha consagrado una hora a oraciones a dicho fin.—Stefani.

En elogio del Duce

Londres.—Bernard Shaw declara que la iniciativa rápida de Chamberlain ha producido un efecto inmenso, pero me inclino a creer que la solución de la crisis es debida sobre todo a Mussolini. Creo que hasta la actitud del Duce en el momento crítico ha sido un elemento decisivo para resolver la situación.—Stefani.

La Comisión de delimitación de fronteras

Berlín.—La Comisión establecida por virtud del acuerdo de Munich se ha reunido esta mañana por primera vez.

Según se sabe, las deliberaciones trataron especialmente de las cuestiones que se refieren a la delimitación de fronteras.

Esta tarde celebrará su segunda sesión.

Las tropas alemanas entran en Eger

Eger.—Las primeras tropas alemanas han entrado esta mañana a las nueve y media en esta ciudad.

Al mismo tiempo ha llegado el primer tren alemán conduciendo a numerosos empleados ferroviarios.

A mediodía ha llegado la guardia personal de Hitler que desfiló con su música a la cabeza por la Gran Plaza. Una compañía de honor del Ejército se situó en un estrado y detrás de esta se colocaron los miembros de la Legión Sudete de Eger, los miembros del Servicio de Trabajo y de la Sociedad Gimnástica. Los afiliados a esta última, tanto mujeres como hombres, vestían traje de color gris azulado.

Alrededor de toda la plaza se situaron infinidad de muchachas jóvenes, vistiendo los típicos trajes del país llevando cestas con flores.

Toda la población está pendiente y espera con impaciencia la llegada del Führer.

Propone la adquisición de mil aviones

Berna.—Durante una reunión parlamentaria celebrada en Berna, han sido discutido el proyecto del consejero nacional Duttweiler para la adquisición de mil aviones militares. El presupuesto calculado para dichas adquisiciones ascendía a la respetable suma de 275.000.000 de francos suizos. Según informaciones de la Agencia Centralearopea, el jefe de la división de las fuerzas aéreas helvéticas, coronel Bandi, ha hecho constar que tan gigantesco aumento de las fuerzas aéreas suizas gravitarían considerablemente sobre el presupuesto económico de la Confederación.

Se calcula que para el mantenimiento en estado de eficacia de los mil aparatos sería necesaria una suma anual de más de 84 millones de francos suizos.

Los efectivos de la marina de guerra alemana

Berlín.—La botadura del nuevo crucero de la flota alemana, que ha tenido por madrina a la esposa de Su Alteza Serenísima de Hungría, el Regente Horthy y que pasará por los mares el glorioso nombre del príncipe Eugenio de Savoya, ofrece ocasión a la Agencia Centralearopea para trazar un balance de la recuperación marina de guerra del Reich.

El «Prinz Eugen» es el último diez mil toneladas. Los otros dos, de los tres cruceros alemanes de guerra, ya fueron lanzados y van a entrar inmediatamente en servicio, se llaman «Almirante Hipper» y «Blücher». Se hallan actualmente en construcción dos cruceros de diez mil toneladas, llamados ligeros, porque van armados con artillería más ligera que los otros citados, llamados pesados. El lanzamiento de ellos es inminente.

En el programa de construcciones de 1939, figuran otros dos cruceros ligeros de siete mil toneladas. Alemania podrá, pues, disponer en breve, de tres cruceros pesados de diez mil toneladas, de cuatro cruceros ligeros de 6.000 toneladas, en servicio desde hace algunos años. En la categoría de barcos de batalla, la marina alemana dispone del «Gneisenau», recién terminado, de 26.000 toneladas armado de nueve cañones de 28 cm. y 12 de 15.

Está próxima a terminarse otra nave de batalla de la misma clase la «Scharnhorst». También se hallan en período de construcción otros dos barcos de batalla de 35.000 toneladas que serán armados con ocho cañones de 38 centímetros.

Alemania posee además desde hace tiempo tres acorazados del tipo de 10.000 toneladas armados cada uno con seis cañones de 28 cm.: el «Deutschland», el «Admiral Scheer» y el «Admiral Graf Spee». En la categoría de cazatorpederos se hallan en servicio siete, con un tonelaje global de 11.400 toneladas y se hallan en construcción otros 15. El número de los torpederos es de 12, con un tonelaje de 3.600 toneladas. Otros 18 se encuentran en construcción o en programa.

El número de submarinos en servicio es de 36, con un tonelaje global de más de 12.000 toneladas. En el programa de nuevas construcciones figuran otros 25 submarinos, ocho de los cuales, del tipo de 740 toneladas. Entre los navios de otro género, vale la pena de ser recordados los buques-escuelas de artillería «Brummer» y «Brense» y los navios-escuelas de cadetes «Schlesien» y «Schleswig-Holstein».

Entrada triunfal del Führer en Eger

Eger.—El Führer llegó a Eger a las 13,25. El coche iba cuajado de flores.

Todos los habitantes se habían congregate en ambos lados de la calle para aclamar a su libertador. Una verdadera lluvia de flores caía sobre el coche del Führer que se dirigía lentamente hacia el Ayuntamiento. Allí se apeó recibiéndole el dirigente regional Wollner, a la entrada del edificio.

Dos niñas vestidas con los trajes regionales entregaron a Hitler un magnífico ramo de flores. Hitler entró óseguidamente en la sala de honor en la que los documentos históricos de la ciudad y de la región se exhibían sobre larga mesa.

Wollner dió las gracias al Führer por haber llevado al triunfo del nuevo Imperio a aquella ciudad en la que había despertado una nueva vida. Hitler agradeció al calorosa acogida y declaró que en toda su lucha se había dejado guiar por el deseo de incorporar a Alemania los diez millones de alemanes de Austria y Bohemia, siendo ahora un hecho su unión. Heintzen declaró que la palabra dada por el rey Luis de Bohemia de que la ciudad de Eger sería un día redimida, ha sido cumplida después de más de seis siglos.

ro de los torpederos es de 12, con un tonelaje de 3.600 toneladas. Otros 18 se encuentran en construcción o en programa.

El número de submarinos en servicio es de 36, con un tonelaje global de más de 12.000 toneladas. En el programa de nuevas construcciones figuran otros 25 submarinos, ocho de los cuales, del tipo de 740 toneladas. Entre los navios de otro género, vale la pena de ser recordados los buques-escuelas de artillería «Brummer» y «Brense» y los navios-escuelas de cadetes «Schlesien» y «Schleswig-Holstein».

Entrada triunfal del Führer en Eger

Eger.—El Führer llegó a Eger a las 13,25. El coche iba cuajado de flores.

Todos los habitantes se habían congregate en ambos lados de la calle para aclamar a su libertador. Una verdadera lluvia de flores caía sobre el coche del Führer que se dirigía lentamente hacia el Ayuntamiento. Allí se apeó recibiéndole el dirigente regional Wollner, a la entrada del edificio.

Dos niñas vestidas con los trajes regionales entregaron a Hitler un magnífico ramo de flores. Hitler entró óseguidamente en la sala de honor en la que los documentos históricos de la ciudad y de la región se exhibían sobre larga mesa.

Wollner dió las gracias al Führer por haber llevado al triunfo del nuevo Imperio a aquella ciudad en la que había despertado una nueva vida.

Hitler agradeció al calorosa acogida y declaró que en toda su lucha se había dejado guiar por el deseo de incorporar a Alemania los diez millones de alemanes de Austria y Bohemia, siendo ahora un hecho su unión.

Heintzen declaró que la palabra dada por el rey Luis de Bohemia de que la ciudad de Eger sería un día redimida, ha sido cumplida después de más de seis siglos.

Heintzen entregó al Führer un documento del año 1395, en el cual el alcalde de Eger, recibía la confirmación de que Eger había sido dada en prenda a la corona de Bohemia.

El Führer abandonó seguidamente el Ayuntamiento en medio de las aclamaciones entusiastas de la multitud.

Continúa la ocupación alemana de los territorios sude-tes

Berlín.—El alto mando de las fuerzas del Ejército alemán comunica lo siguiente: Las tropas del general Bock han cruzado hoy, a las dos de la tarde, la línea fronteriza germano-checa entre el Elba y Wollseher al Sur de Zítan.

Al mismo tiempo las tropas que ocuparon ayer el distrito de Rumberz y de Friedland han reanudado su marcha.

Chamberlain en la Cámara de los Comunes

Londres.—Cuando a las quince horas de esta tarde entró en la Cámara de los Comunes Chamberlain, la mayor parte de la Asamblea se acogió con una imponente manifestación que duró algunos minutos.

Los laboristas permanecieron silenciosos mientras el diputado comunista Gallagher gritaba despectivamente que aquello era una vergüenza, porque Chamberlain no era más que el criado de Hitler.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL. Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre lesión, seguida contra Honorio Gallán Alonso y José Gutiérrez Cueto.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORGANIZACIONES JUVENILES. Todos los camaradas pertenecientes a la Legión Flechas que deseen asistir a la Fiesta Nacional de Clausura de Campamentos de Verano se presentarán en esta Delegación Local sita en nuestro Cuartel de la Merced a las horas de oficina para recibir instrucciones.

JOVEN VICENTE PEREZ CIDAD

que murió por Dios y por la Patria en el frente de combate, el día 4 de Octubre de 1937

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de las misas, por lo que les quedará muy agradecida

Burgos 29 Septiembre 1938

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004. EL PRESBITERO D. JUAN SANZ GARCIA párroco propio de San Pedro de la Fuente, licenciado en Sagrada Teología, Académico correspondiente de la de Bellas Artes y de la Historia, falleció el sábado último, a los 70 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) La Universidad de Curas, Beneficidos y Coadjutores de esta capital; Sus afligidas hermanas, doña Tomasa, doña Práxedes y doña Felicidad; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 3 Octubre 1938 Vivía: Calle del Emperador, 23. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5.75 ptas. Tumbre MEDIANO, 3.00 ptas. aparte. PEQUEÑO, 1.75 ptas. De venta en Burgos, Cenería, Díaz, Gutiérrez y en toda la Península.

## Boletín Oficial del Estado

**Disposiciones:**

El número correspondiente al domingo, contiene entre otras, las siguientes:

**JEFATURA DEL ESTADO**

Ley sobre revisión de precios en aprovechamientos resineros.

Decreto concediendo el título de Caballero y la Gran Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Manuel Augusto García Villores.

Otro ídem nombrando Comendador con Placa de la misma Gran Orden al señor Joaquin E. F. Beruhardt.

Otro ídem a don Ignacio Zuloaga y Zabaleta.

Otro ídem el título de Caballero y la Gran Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Eugenio Montes y Domínguez.

### VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Decreto reformando el Estatuto del Patronato de Indígenas de los territorios españoles en el Golfo de Guinea.

**SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.**

Reintegra a la situación de activo al Capitán de Caballería don Senén García de Valdés y se le asciende a Comandante.

Idem el Comandante de Artillería don Antonio Ordoñez de la Fuente, que asciende a Teniente Coronel.

### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy las siguientes disposiciones:

Decretos nombrando Magistrados, Teniente Fiscal y Abogados Fiscales, a los señores que se indican.

**MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.**

Orden aprobando el nuevo emblema de Curules de equidad y Asalto, que estará compuesto por un coronel de ocho flecheros, cinco de ellos visibles en el lugar que ocupaba la Corona mural, y el todo sobre el Águila de San Juan, con la Bandera Nacional en la forma, colores y dimensiones del diseño que se publica.

También será sustituida la Corona mural, que figura sobre las inscripciones por el referido coronel de ocho flecheros.

### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

**ASCENSOS.**

Se asciende al empleo de Auditor de División al de Brigada don José Casado García, con antigüedad en su nuevo empleo de 28 de septiembre de 1934.

**SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.**

Armeros provisionales.

Se nombra armeros provisionales, entre otros a don Jaime Alvarez Martínez don Manuel Fernández Ambrosio y don Marcelino Vizoso Alón, los cuales prestarán sus servicios en el Regimiento San Marcial número 22.

**Destinos.**

Armero don Juan Traverso Rodríguez del Regimiento San Marcial número 22, al Grupo de Regulares de Tetuán número 1.

Idem don Juan Balán García, del ídem a la 6.ª Región Militar.

### Columna Religiosa

**SANTORAL DEL DIA.**

Día 4 martes, San Francisco de Asís Rito doble mayor, color blanco, Misa de este Santo, oración 2.ª por la paz Gloria. Prefacio común.

En las iglesias donde fueran Titulares los Santos Cosme y Damián. El oficio de la octava de estos Santos, con rito doble mayor y color encarnado. Misa la misma del día de la fiesta; oración 2.ª de San Francisco; 3.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio común.

**CONVENIO DE SANTA CLARA.**

A las siete, Misa de Comunión, con acompañamiento de órgano.

A las diez Misa Solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Corona franciscana. Sermon por un R. P. Franciscano de la residencia de Valladolid, Solemne Tránsito de S. Francisco, Reserva y adoración de la Reliquia.

**IGLESIA DE VENERABLES.**— La Venerable Orden Tercera de San Francisco a su Padre y Fundador. Novena de reparación y penitencia por los pecados de España y para pedir a Dios el don de la Paz.

Día 4, fiesta de San Francisco, a las ocho, Misa de comunión general que dirá el muy ilustre señor Dean y Vicario General del Arzobispado.

A las once, Misa solemne, quedan de expuesto el Santísimo hasta la función de la tarde. Esta dará principio a las seis con panegírico del Santo, bendición papal y adoración de la reliquia.

En la reserva oficiará el muy ilustre señor don José Ortega Alonso, canónigo secretario del Arzobispado.

Hay concedida en este día indulgencia plenaria visitando cualquier iglesia franciscana.

**FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.**— Por la mañana, a las seis y media, Misa de comunión, a las diez, Misa cantada con sermón que predicará el reverendo P. Villalobos, religioso canuchino.

Por la tarde, a las cuatro, rosario novena bendición y reserva del Santísimo terminándose con el ejercicio del Tránsito del Santo.

## Solemne novena a la Virgen del Pilar

Como en años anteriores la celebramos en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, las señoras de la Corte de Honor de la Virgen del Pilar, unidas con las beneméritas señoras de la Organización Oficial de Frentes y Hospitales y las Caballeras del Pilar y la Colonia Aragonesa que ha sido invitada, así como las Asociaciones que tienen por Patrona a la Virgen del Pilar y a todos los devotos de la Santísima Virgen.

El día 4 principia la novena a las siete de la tarde.

Los fines y propósitos de la novena se condensan y piden en las peticiones de urgencia compuestas, publicadas por el ilustre Sr. Obispo de Palencia que se rezan a continuación de los rosarios.

Las puertas de la Iglesia de San Lorenzo el Real estarán constantemente abiertas durante el día y se han ofrecido señores sacerdotes a rezar el rosario continuamente.

Este año va a ser mayor si cabe la solemnidad con que se preparan en varias poblaciones a celebrarla los Caballeros del Pilar.

En Bilbao se han unido las tres Asociaciones de las Iglesias de Santiago y San Nicolás, conduciendo procesionalmente la imagen de la segunda a Santiago y dando la Guardia Civil los honores y custodia a su Patrona.

En San Sebastián los Caballeros del Pilar van a solicitar se haga fiesta de precepto el día del Pilar que coincide con la Fiesta de la Raza, día festivo y celebrado incluso en América. Y la Asociación de Burgos ha acordado tener la honra de nombrar Caballeros de Honor de la Virgen del Pilar a los gloriosos mutilados de Guerra con la entusiasta aprobación y beneplácito del Presidente de Mutilados, General Millán Astray y en unión de sus anteriores Asociaciones.

Por todo lo que antecede y por las circunstancias del momento esperamos que sea una explosión de fe esta novena particularmente por la asistencia de hombres teniendo en cuenta la promesa de Jesucristo según el Evangelio de San Lucas que dice: «Cualquiera que me confesare delante de los hombres yo le reconoceré por mío delante de los ángeles del cielo».

Y claro es que el que asiste a los rosarios se declara por Cristo delante de los hombres que lo ven.

**LA COMISION.**

### Para Sevilla

Sale coche particular mañana martes. Admite hasta cuatro plazas. Teléfono 2.006.

### San Francisco de Asís, Patrono de la Acción Católica

«Este Santo, suscitado por Dios para reformar, no solo su turbulenta época, sino la cristiandad de todos los tiempos fué escogido por Nuestro Antecesor para Patrono celestial de la Acción Católica; por lo cual, es menester que Nuestros Hijos, los que trabajan según nuestros preceptos en el campo de esta obra de concierto con la numerosísima Obediente Franciscana y recuerden y glorifiquen los hechos, las virtudes y espíritu de aquel serafico varón a fin de que, desvanecido el falso concepto que de él se han forjado los autores del error y los hombres y mujeres mundanas, abrazen e imiten todos los fechos cristianos el mismo linaje de santidad que San Francisco practicó tan ajustado a la pureza y sencillez de la doctrina evangélica».

**PIO XI.**  
(Enc. «Rile exaltis»)

### Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de esta provincia de Burgos

Extracto de los acuerdos adoptados en la reunión del día 30 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—A las cinco de la tarde.

1.ª—Se citó a doña Isabel Peralta y Peralta, alumna de la Normal de Madrid que eligió Salas de Burbua, Alumna-Maestra en prácticas.

2.ª—Se aprobaron los siguientes nombramientos interinos y traslados.

Traslados.—Don Antonio García Torres, cursillista de 1935 (Núm. 2) de la Escuela Nacional de Rezonando mixta, a la unitaria de Cabañas de Esgueva; don Rafael Cortal San Millán de la Escuela Nacional mixta de Cañizar de Amaya a la Unitaria de Fuentesped. Nombramientos interinos.—Doña Segismunda Rámila Serna, para Citores del Páramo; doña Teresa Madruga Navarro, para Solarana; doña Baltasara González Riesco, para Sopenano; doña Antonia Rojas Ruiz, para Vileña; doña Eulalia E. Velázquez Solana, para Valdeajos; doña Casilda Ruiz Escudero, (Sustituta-Temporal), para Villamerino; doña Leonor González Vicente, para Fresno; doña María Dolores Toro de Castro, para Pedrosa; Ríos Urbel; doña Carmen Miguel Martínez, para Villalquán de los Infantes; y doña Estefanía Rodríguez Domínguez, para Tordeles.

Se levantó la reunión a las diez y ocho horas.

## EN LA PARROQUIA DE SAN LESMES

### La novena y fiesta de la Virgen del Rosario

Digno complemento de los actos que se han celebrado en la parroquia de San Lesmes a la Santísima Virgen del Rosario, han sido los que tuvieron lugar ayer domingo, último día de la novena.

La misa que celebró a las ocho y media nuestro Excmo. Prelado, en la que durante media hora estuvo distribuyendo la sagrada comunión a los innumerables fieles que con devoción y recogimiento se acercaron al comulgatorio a recibir el sabroso pan de eucarístico de mano de su amadísimo Prelado. La misa solemne de las once, en la que la Schola del Circulo Católico cantó con gran maestría la de Perosi y en la que, el R. P. Gómez, predicador del novenario, pronunció un elocuente sermón sobre la oración, como arma poderosa para alcanzar del Señor la paz de España. Ucción, dijo, en o parapeitos oración en las trincheras, oración en la retaguardia, pidiendo por nuestros valerosos soldados para que el Señor de los Ejércitos les de fuerza para la lucha. No está la victoria en el número de los combatientes sino en las manos de Dios, por eso debemos pedirle con nuestras oraciones y Dios se la entregará al Caudillo de España.

La oración más recomendada por los Sumos Pontífices es el rezo del Santísimo Rosario, oración colectiva y nacional que data del siglo XIII. El rosario es arma poderosa, entregada por la Santísima Virgen a Santo Domingo de Guzmán, español y burgalés.

Los actos de la tarde culminaron en la procesion por el interior del templo, que presidió el M. I. Sr. D. Emilio Koderer, Provisor y Vicario General de Arzobispado, y en la que una inmensa multitud de fieles, de uno y otro sexo, se llenaban totalmente las amplias jarcas del templo, se asoció a la procesion cantando con entusiasmo y religioso fervor la letanía lauretana y a final la salve popular.

El Padre Dominico cerró la fiesta con un sermón elocuentísimo recomendando la inscripción de todos los burgaleses en las listas de la Cofradía del Santísimo Rosario.

Dios haga que, cuando venga la paz definitiva, que ya comienza a alborazar, esa procesion por el interior del templo desaparezca y se traduzca en una procesion pública por las calles de la ciudad para que se restablezca la costumbre tan laudable y tan cristiana que recuerdan con cariño e interés los devotos de la Virgen del Rosario.

### CESE DE CARGO.

Por causas muy ajenas a su voluntad, ha cesado en el cargo, ya que desde su inauguración fué dignísima Delegada del Hogar del Herido de esta capital, doña María del Pilar Sanz de Macragh.

En nombre de todos los heridos que diariamente acuden a este hogar y que encontraron en ella un gran apoyo, para los que tuvo siempre palabras de consuelo, y trataba con cariño incomparable de verdadera madre; damos nuestras más expresivas gracias, y a la vez que como a ella felicitamos a la nueva Delegada doña Carmen Obeso de Estévez, a la que deseamos mucho acierto en su nuevo cargo. Ella, como doña Pilar, sabrá poner en muy alto grado la hermosísima obra de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Dios y España recompensarán su enorme y callada labor, que en pro de los heridos por la Patria están realizando. Nosotras las que con nuestra pobre ayuda cooperamos al buen funcionamiento del hogar, y para las que doña Pilar siempre tuvo palabras de cariño, significamos nuestro profundo agradecimiento por tan buen comportamiento y nos ponemos incondicionalmente a las órdenes de la nueva Delegada.

Burgos 3 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 4.

Serie y número del vagón U 2326, expedición 4469, procedencia, Itamarie, mercancía alfalfa, consignatario Berluenga.

U. 3476, 8216, Ponterrada, carbón, B. Gómez.

X. 15204, 8674, Torre, id., sin.

X. 11436, 8633, Dionisio, id., B. Gómez.

X. 12933, 8776, Sama, id., R. Artillería.

U. 1485, 2084, Mieres, id., Gas.

H. 2923, 2115, id., id., Panificadora.

H. 2172, 2127, id., id., Gas.

Burgos 3 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**

Se vende arbolado robles, chopos y olmos en Población de Aréba.

Para informes: M. Soto Generalísimo Franco 32, 3.ª Retosa.

**Bolsas.** Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.

Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz

Terranos edificables se venden en parcelas.

Informar en Hijos de Moliner

Venta de parcelas de terreno para edificar a precios m. y reducidos.

Razón Avelianos núm 7. Comedor.

Oculaciones sobre recaudaciones por el «Día semanal de Postes» y «Día semanal del Plato Único» impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

V. auto coche de vino.

La Castellano «Villa Manrietas».

**Ofertas y colocaciones**

Se necesita muchacho de 14 a 16 años para aprendizaje mecánico en el Gabinete Dentado de don Jesús Arnáiz.

Plaza A. Martínez, 12.

**Preciso pantalónera, inutil si no es buena.**

Espolón 8. Elias López

Asistenta se necesita en Calera 33-2.ª Izquierda.

**Cocineta bien impuesta. Se necesita buen sueldo. Informes Bar Polvorilla**

Plaza Calvo Sotelo 8.

**Carpinteros se necesitan.**

San Juan 45 (Landaburu).

Se necesita cocinera.

Duque de la Victoria, 18, 4.ª. (cuisión).

**Asistenta, se necesita en la calle de la Puebla número 13. 1.ª.**

Se necesita asistenta en Merced núm. 2, 3.ª.

Se necesita un chico de 14 a 16 años.

San Lorenzo 34.

**Se necesita muchacha para todo con referencias y como cocinero de cocina.**

Peluquería BASI.

**Arriendos y hospedajes**

Garage. Arriéndose sitio céntrico publicación amplio garaje, foso y agua.

Informes: Calera 51 2.ª Izquierda

**Se arrienda la acreditada Fonda de Angel Alzaga, con planta baja capaz para instalar Bar o casa análoga: Para tratar en Salas de los Infantes.**

**Grandes negocios en Burgos.** Se traspasa una hostelería que produce 15 000 pesetas mensuales en el sitio más céntrico de la ciudad; una magnífica vaquería que produce diariamente 300 pesetas líquidas, una tienda de comestibles con una venta anual de 70 a 80 000 pesetas.

Informes: M. Soto Generalísimo Franco, Ap. P. 103, número 8, tercero.

## Novena en honor de San Francisco de Asís en la Iglesia de Venerables

Con la solemnidad y esplendor acostumbrados, se está celebrando en esta ciudad la novena que la Venerable Orden Tercera de San Francisco dedica a su Santo y Serafico Padre, cuya festividad tendrá lugar el día 4 de este mes.

Numerosa es la concurrencia a pesar de lo reducido del templo, que asiste a dichos actos, atraída por la palabra elocuente y persuasiva del R. P. Teodomiro de Villalobos, de la residencia de León, ya conocido y estimado en esta capital, que ha desarrollado y sigue exponiendo tema tan edificantes como los de las virtudes primordiales que deben informar y servir de guía a todo buen cristiano, desenvolviéndolos con admirable maestría y sencillez, características del virtuoso sabio y modesto religioso.

### “HOGAR DEL HERIDO”

Por causas muy ajenas a su voluntad, ha cesado en el cargo, ya que desde su inauguración fué dignísima Delegada del Hogar del Herido de esta capital, doña María del Pilar Sanz de Macragh.

En nombre de todos los heridos que diariamente acuden a este hogar y que encontraron en ella un gran apoyo, para los que tuvo siempre palabras de consuelo, y trataba con cariño incomparable de verdadera madre; damos nuestras más expresivas gracias, y a la vez que como a ella felicitamos a la nueva Delegada doña Carmen Obeso de Estévez, a la que deseamos mucho acierto en su nuevo cargo. Ella, como doña Pilar, sabrá poner en muy alto grado la hermosísima obra de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Dios y España recompensarán su enorme y callada labor, que en pro de los heridos por la Patria están realizando. Nosotras las que con nuestra pobre ayuda cooperamos al buen funcionamiento del hogar, y para las que doña Pilar siempre tuvo palabras de cariño, significamos nuestro profundo agradecimiento por tan buen comportamiento y nos ponemos incondicionalmente a las órdenes de la nueva Delegada.

Burgos 3 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

### ¡GANADEROS!

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. B-N-215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

**(PAPER)**

del ganado lanar, cabrio y vacuno

Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas

Venta en Farmacias o pidianles a

**Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñón (Zaragoza)**

Remitiendo giro postal de 10.60 ptas. y las recibirán por correo certificado

Muestras gratis a los señores Veterinarios.

## MERCADO DE ABASTOS

### Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 2.50 a 3.50.

Sardinas, de 1.00 a 1.60.

Merluza, de 4.00 a 6.00.

Pescadilla, de 2.20 a 4.00.

Platusas, de 2.60 a 4.00.

Almejas, de 1.10 a 3.50.

Bonito, de 2.80 a 4.00.

Congrio, de 3.00 a 4.00.

Rapé, de 3.00 a 4.00.

Abadejo de 3.50 a 4.00.

Calamares, de 2.50 a 5.00.

Lubina, de 5.00 a 6.00.

Gambas, a 6.00.

Cigalas, a 6.00.

Salmonetes, a 6.00.

Papeles, a 2.00.

Anchoas, a 1.80.

Mero, a 6.00.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 7.483 kilos.

Burgos 3 de Octubre de 1938.

Han sido inutilizados por hallarse en malas condiciones para el consumo 12 langostas y 80 kilos de bonito.

### Frutas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, registrarán desde el día 3 de Octubre al 9 ambos inclusive, para la venta al DETALL.

Melocotón de Tudela y Aragón de primera, kilo, 1.80.

Id. 2.ª, id. id. id., 1.55.

Melocotón 1.ª de Cáceres y Avila, 1.35 kilo.

Id. segunda de id. id., 1.25.

Ciruela claudia primera 1.50.

Id. segunda, 1.10.

Limones, uno, 0.35.

Melón de Aragón, 0.75; de Valladolid, 0.65 kilo.

Manzana reineta, de 1.ª, 1.20.

Id. 2.ª, id. 0.80.

Pera de donquingo de primera, 1.20.

Id. de segunda de id., 1.10.

Pera de limón 1.ª grande, 1.45.

Id. id. 2.ª, 1.10.

Pera blanquilla de 1.ª, 1.30.

Id. id. segunda, 1.10.

Plátanos docena, 1.50 a 2.00.

Sandía de Valladolid, 0.50 kilo.

Uva de Albillo, 1.20.

Id. de moscatel de Aragón, 1.90.

Id. chelva de Guareña, 1.20.

Id. blanca y negra del país, 0.65.

Id. negra de Rioja, 1.00.

Nueces frescas, 1.80.

Higos frescos, 1.00.

Almendrcos, 1.55.

Avelitanas frescas, 2.00.

### Hortalizas de Burgos

Aceña blancas, 0.60 pesetas kilo; verde, 0.50; roja, 0.40.

Calabacines, uno suelto 20 céntimos, docena, 2.00 pesetas.

Cebollas, 5, 10 y 15 céntimos una.

Coliflor, 1.40 kilo.

Espinacas, a 2.40 kilo.

Judías verdes, 0.90 kilo.

Id. id. de cuerno de cabra, 1.10.

Id. id. de manteca, 1.20.

Lombarda, 1.00

Lechugas, 20, 25 y 30 céntimos una.

Puerros, manojo suelto 0.20, docena de manojos, 2.00

Pepinos, docena, 1.25, uno, 0.15.

Repollos, 0.70 pesetas kilo.

Tomates 0.60, kilo.

Zanahorias, 0.90 kilo, manojo de 4, 0.20.

**Hortalizas de Torquemada**

Judías verdes, 0.70 ptas. kilo.

Cebollas, 0.05 a 0.20 ptas. una.

Tomates, 0.60 kilo.

Guindillas, 0.25 ptas. docena

Pimientos gordos de 1.ª uno 0.35.

Id. id. de segunda 0.25.

Id. id. de tercera 0.15.

Id. verdes, ciento 4 ptas. doc. 0.50.

Pimientos mixtos no seleccionados, 0.80 docena.

Burgos 3 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el miércoles día 5, Segundo curso de Enseñanza Oficial y Libre, a las nueve de la mañana.

Burgos 3 de octubre de 1938.—El secretario, Teófilo López Mata.

En este centro se han recibido los títulos de Bachiller a favor de la señorita María Anunciación Montero Bárcena y don Vicente Díez.

## Vida local

### UNA BODA.

En la iglesia parroquial de San Marcelo (León) a las once de la mañana del día 29, contrajeron matrimonio don Jorge Mijangos, farmacéutico de esta capital, y la señorita Carmen Linaza.

Fueron padrinos D.ª Adela Alonso, madre del novio y don Venancio Linaza, padre de la novia.

Actuaron como testigos don Mariano Atienza jefe de servicios farmacéuticos de Palencia, don Emilio Conde, don Marcelino Cruz del Consejo superior de J. A. C. y don Víctor Aguado, notario.

A continuación se sirvió un lunch en el Bar Azul.

La boda se celebró en familia por el reciente luto de la novia.

Los novios salieron de viaje para Asturias y Galicia.

### ENHORABUENA.

Se la enviamos muy cordial y sincera a nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Miralles Salabert por haberle concedido la gran cruz de la Gran Orden de las Flechas Rojas, y al teniente de navío don Alfredo Lostau Santos, por habersele concedido la cruz laureada de San Fernando por su heroico comportamiento con motivo de la captura del «Mar Cantábrico».

### NECROLOGICA.

Ayer tarde se celebró el entierro del que durante más de doce años ejerció el cargo de cura párroco de San Pedro de la Fuente, de esta ciudad, don Juan Sanz García, que anteriormente lo fué de la ciudad de Brivesca.

Tan benemérito sacerdote, que murió a la edad de 70 años, confortado con los Santos Sacramentos, tenía el grado de Licenciado en Sagrada Teología y era académico correspondiente de Bellas Artes y de la Historia. Deja escritos algunos libros, siendo un gran colaborador del Boletín de la Comisión provincial de Monumentos.

Su entierro, al que asistió la Universidad de señores curas con todas las cruces parroquiales, fué presidido por el Ilmo. señor Vicario General del Arzobispado, y en representación de la Universidad de curas el párroco de San Cosme don José Bravo y secretario de aquella don José Avendaño, y el señor García de Quevedo y Concellón por las Academias, oficiando en las honras fúnebres el Prior don Honorato Carrasco, y los coadjutores de San Lorenzo y San Lesmes, señores Martínez Bedoya y Mozo Burgos.

Entre el numeroso acompañamiento figuraban las Juventudes de la parroquia, tanto masculina como femenina.

Hoy ha tenido lugar un solemne funeral a las once, el que se ha visto muy concurrido.

A sus apenas hermanas doña Tomasa, doña Práxedes y doña Felicidad, sobrinos y demás familia acompañamos en su dolor y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de tan ejemplar ministro del Señor.

### Noticias varias

Ayer por la tarde fué asistida en la Casa de Socorro María Luisa Andar Peña, de 27 años, natural de Montevideo y residente en Zaragoza, de una herida contusa a colgajo de unos diez centímetros de extensión en la región parietal media y otras heridas también contusas en ambas piernas, causadas por accidente de automovil.

**Sección de Estadística**

**REGISTRO CIVIL.**

Nacimientos.— María García López, Miguel Vadillo Miguel, Benito Puente González, José Rico Población, Leonardo Ruiz Cubas, Antonia González García, Miguel Oca Barrasa, María Bas Echavé, Ana Rodríguez zRevilla, Florencia Collado Benal.

Defunciones.— Emilliano Llanos Sáez, de Villacueva, 31 años, Hospital militar.

Mariano Rea Ruiz, de Belorado 40 años, Hospital militar.

Juan Conde Rojas, de Rublacedo de Abajo, 74 años, Pisonos, 2.

Sara Miguel Orozco, de Villmar, dos años, barrio de Villmar.

Addu Mohamed Aruagli, de Beni Urriaguel (Marruecos) 30 años, Hospital militar.

Juan Sanz García, de Puenteobra, 70 años, Emperador 23.

Julia Roperio Rodríguez, de Lagartera (Toledo) 21 años, Hospital provincial.

Paulino García Rojo, de Aranda de Duero, tres meses, Casa de Caridad.

José San Miguel Sanz, de Oyarzun (Quipúzcoa) 55 años, esta capital.

Francisco Hernández Goya, de Bilbao, 44 años, esta capital.

Federico Angulo Vázquez, de Ciudad Rodrigo (Castiella) 44 años, esta capital.